



Заря

ТЕМКИНСКАЯ РАЙОННАЯ ГАЗЕТА

Учредители: Администрация МО «Темкинский район»,
Аппарат Администрации Смоленской области

**ВТОРНИК,
25**

**СЕНТЯБРЯ
2012 г.**

№ 76 (7182)
Цена свободная

ПОСТАНОВЛЕНИЕ Администрации муниципального образования «Темкинский район» Смоленской области № 702 от 11.09.2012 г.

Об утверждении целевой программы «Охрана окружающей среды в муниципальном образовании «Темкинский район» Смоленской области» на 2012-2014 г.г.»

В соответствии со статьями 179, 179.3 Бюджетного кодекса Российской Федерации Администрация муниципального образования постановляет:

1. Утвердить прилагаемую целевую программу «Охрана окружающей среды в муниципальном образовании «Темкинский район» Смоленской области» на 2012-2014 годы.

2. Настоящее постановление вступает в силу после опубликования в районной газете «Заря».

3. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на заместителя Главы Администрации муниципального образования «Темкинский район» Смоленской области В.И.Волкова.

Р.В.Журавлев, Глава Администрации муниципального образования «Темкинский район» Смоленской области

ПОСТАНОВЛЕНИЕ Администрации муниципального образования «Темкинский район» Смоленской области № 703 от 11.09.2012 г.

Об утверждении Положения об организации сбора отработанных ртутьсодержащих ламп на территории муниципального образования «Темкинский район» Смоленской области

В целях обеспечения экологического и санитарно-эпидемиологического благополучия населения муниципального образования «Темкинский район» Смоленской области, предотвращения вредного воздействия отработанных ртутьсодержащих ламп на здоровье человека, животных, растения и окружающую среду, в соответствии с Федеральным законом от 24.06.1998 № 89-ФЗ «Об отходах производства и потребления», Правилами обращения с отходами производства и потребления в части осветительных устройств, электрических ламп, ненадлежащие сбор, накопление, использование, обезвреживание, транспортирование и размещение которых может повлечь причинение вреда жизни, здоровью граждан, вреда животным, растениям и окружающей среде, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 3.09.2010 № 681 Администрация муниципального образования постановляет:

1. Утвердить прилагаемое Положение об организации сбора отработанных ртутьсодержащих ламп на территории муниципального образования «Темкинский район» Смоленской области.

2. Настоящее постановление подлежит официальному опубликованию в районной газете «Заря».

Р.В.Журавлев, Глава Администрации муниципального образования «Темкинский район» Смоленской области

25 сентября - День освобождения Смоленщины от немецко-фашистских захватчиков



Дорогие ветераны Великой Отечественной войны, труженники тыла, уважаемые темкинцы!

69 лет назад территория Смоленской области была освобождена от немецко-фашистских захватчиков.

Сегодняшние жители нашей области чтят память своих отцов и дедов, погибших за свободу и независимость Родины. Героическая жизнь ветеранов является примером для новых поколений. Великие жертвы, принесенные во имя свободы, не прошли даром.

Примите наши искренние поздравления с Днем освобождения Смоленщины. Доброго вам всем здоровья, долголетия, счастья и благополучия.

**Р.В.Журавлев,
Глава Администрации
МО «Темкинский район»**

**А.Н.Васильев, Глава
муниципального образования
«Темкинский район»**

Освобождение Смоленской области

Освобождение Смоленской области было начато разгромом немецких войск под Москвой и закончено в октябре 1943 г. Область освобождалась тремя основными этапами.

На первом этапе в ходе наступательной операции Московской битвы в январе-марте 1942 г. освобождено около 5 тыс. кв. км (10% территории): части территории Гжатского, Темкинского, Сычевского, Велижского, Демидовского, Понизовского, Слободского и Пречистенского районов. Эта часть области находилась под оккупацией от 4 до 9 месяцев.

Второй этап освобождения связан с успешным наступлением Западного и Калининского фронтов по ликвидации Ржевско-Вяземской группировки противника 2-31 марта 1943 г. Было освобождено 19 тыс. кв.км. На северо-востоке области полностью освобождены были 11 районов: Андреевский, Сычевский, Новодугинский, Кармановский, Гжатский, Темкинский, Тумановский, Вяземский, Семлевский, Знаменский, Выходский, в центральной части - Издешковский и частично Дорогобужский, Сафоновский, Холм-Жирковский и Ярцевский районы. На северо-западе полностью освобождены Батурицкий, частично - Пречистенский, Слободской. Освобожденная территория области к тому времени составляла 49%. Длительность оккупации территории, освобожденной на 2-м этапе, составляла от 1 года 6 месяцев до 1 года 9 месяцев.

На третьем этапе в ходе Смоленской наступательной операции, начавшейся 7 августа 1943 г., было 10 октября завершено освобождение территории области, находившейся под оккупацией 2 года 3 месяца. 25 сентября освобождены города Смоленск и Рославль.

25 сентября 1943 года войска советского Западного фронта освободили Смоленск

К середине сентября войска советского Западного фронта под командованием генерал-полковника Соколовского, успешно осуществив Ельнинско-Дорогобужскую операцию, вышли на рубеж рек Устром и Десна, где противник занял заранее подготовленные позиции. После кратковременной подготовки фронт 15 сентября возобновил наступление.

Замысел советского командования предусматривал рядом фронтальных ударов расчлнить противостоявшие силы противника и уничтожить их по частям при содействии Калининского фронта, который одновременно проводил Духовщинско-Демидовскую операцию. Главный удар фронт нанесли в центре силами 10-й гвардейской, 21-й и 33-й армий в общем направлении на Починок, Оршу, вспомогательные удары — армиями правого крыла (31-я, 5-я и 68-я) на Смоленск и левого крыла (49-я и 10-я) на Рославль.

14 сентября левое крыло Калининского фронта на духовщинском направлении и на сутки позже главная ударная группировка Западного фронта на смоленском направлении перешли

в наступление. Артиллерийская подготовка на Калининском фронте продолжалась 1 час 15 минут. В течение этого времени велось разрушение и подавление целей огнем отдельных орудий и взводов с закрытых позиций. За 20 минут до конца артиллерийской подготовки (в течение 10 минут) были даны залпы реактивной артиллерии по опорным пунктам, а в последние 10 минут открыли огонь на разрушение на переднем крае орудия прямой наводки.

В первый день операции главная полоса обороны противника была прорвана почти на всех направлениях. Наступавшим войскам оказывали помощь партизаны. Немецко-фашистское командование было вынуждено начать отвод основных сил группы армий «Центр» к Смоленску.

Поддержка атаки началась 15-минутным огневым налетом по переднему краю и ближайшей глубине обороны противника. После того как пехота и танки под прикрытием огня достигли первой траншеи гитлеровцев, артиллерия перенесла огонь на следующий рубеж. В дальнейшем поддержка атаки осуществлялась методом последовательного

сосредоточения огня. Таким образом, на этот раз оборона противника подавлялась массированным огнем артиллерии более надежно.

В 10 часов 20 минут под прикрытием огня артиллерии и ударов авиации соединения 39-й и левого фланга 43-й армий стремительными ударами прорвали на нескольких участках оборонительную полосу противника. К исходу первого дня боев войска продвинулись на глубину от 3 до 13 км, расширив прорыв до 30 км.

16 сентября на направлении главного удара прорыв был расширен до 20 км по фронту и до 10 км в глубину. Значительных успехов добились также соединения и части 31-й армии. Умело маневрируя, они обходили очаги сопротивления и прорвали последний оборонительный рубеж.

В тот же день, 16 сентября, войска 31-й армии сломали сопротивление гитлеровцев и овладели важным опорным пунктом обороны немецко-фашистских войск на подступах к Смоленску — городом и железнодорожной станцией Ярцево. В боях за город противник потерял только убитыми до тысячи солдат и офицеров.

20 сентября Ставка Верховного Главнокомандования поставила Западному фронту следующую задачу: продолжая наступление, разбить смоленскую группировку противника и 26-27 сентября овладеть Смоленском.

23 сентября советские войска перерезали железную и шоссейную дороги Смоленск-Рославль и охватили вражескую группировку в районе Смоленска с юга. К этому времени войска 10-й армии ворвались в Рославль и завязали уличные бои, а силами 164 сд 33-й армии был взят город Починок.

В эти дни при форсировании Днепра совершил героический подвиг командир минометного отделения 702-го гвардейского стрелкового полка 213-й гвардейской стрелковой дивизии сержант Аксентий Игнатьевич Мороз.

23 сентября группа бойцов вышла к переправе, чтобы доставить боеприпасы товарищам, уже занявшим огневые позиции на плацдарме, захваченном на правом берегу. Фашисты открыли сильный пулеметный огонь. Минометчики были вынуждены залечь. Сержант Мороз вместе с другими солдатами скрытно, вплавь переправился на противоположный берег и вышел в тыл фашистам. Внезапной атакой смельчаки выбили их из траншей, захватили пулемет и открыли из него огонь, обеспечив тем

самым возможность доставить мины на огневые позиции. Когда боевые порядки полка атаковали фашистские танки, Мороз открыл огонь из противотанкового ружья, расчет которого вышел из строя. Двумя выстрелами он поджег вражеский танк. Указом Президиума Верховного Совета СССР сержанту А. И. Морозу присвоено звание Героя Советского Союза.

25 сентября соединения 31-й и 5-й армий, форсировав с ходу Днепр, освободили Смоленск, но радость победы омрачала картина, увиденная нашими бойцами в освобожденном городе. По свидетельствам очевидцев, в городе всё горело, рвалось и грохотало. На месте городского сада валялись штабеля дров, трупы людей и лошадей. Там, где до войны был льнокомбинат, стояли ряды виселиц. На каждой по несколько повешенных...

Полуразрушенные дома просвечивали выбоинами окон и казались черепами с пустыми глазами. В дымящихся развалинах люди не узнавали своих домов. Только зубчатые стены Кремля говорили, что это он, наш Смоленск. Обо всем этом вспоминать тяжело, но и забывать ничего нельзя. Ко 2 октября войска Западного фронта вышли на рубеж восточнее Чаусы, где по приказу ставки ВГК прекратили наступление.

25 сентября - День освобождения Смоленщины от немецко-фашистских захватчиков

Краткая характеристика экономики и культуры Смоленской области накануне оккупации

Довоенное состояние хозяйства и культуры Смоленской области характеризуют следующие краткие данные.

1. Территория области (в ее старых границах, 54 района), составляла - 72,2 тыс. кв. километров. Перепись населения 1939 года было учтено - 2686 тысяч человек, в том числе городского - 454 тыс. и сельского - 2232 тыс. человек. Общая численность занятого в промышленности персонала в 1940 году достигла - 140 тыс. человек.

В своем внутреннем административном устройстве область подразделялась на 54 района и 4 города областного подчинения: (Смоленск, Вязьма, Рославль, Ярцево). В районах было - 1220 сельских советов, 19 городов районного подчинения и 8 рабочих поселков.

В сельской местности (по переписи населения 1939 г.) насчитывалось - 21 305 населенных пунктов.

2. Электроэнергетика. В 1940 году насчитывалось 95 коммунальных и ведомственных электростанций. Кроме того, многие промышленные предприятия располагали своими электростанциями. Общая установленная мощность электростанций составляла около 40 тысяч киловатт. Большинство электростанций работало на местном топливе (торф, дрова).

3. Промышленность. Направление в довоенном развитии промышленности союзного, республиканского и местного подчинения заключалось в максимальном использовании значительных местных сырьевых источников сельскохозяйственного сырья (комплекс льняной промышленности, переработка молока и другие), ископаемого сырья (торфяная, угольная промышленность, производство стройматериалов), лесного сырья (бумажная и деревообрабатывающая промышленность).

Одновременно быстрыми темпами шло развитие металлообработки и машиностроения, созданные ремонтной базы.

В предвоенном 1940 году вся промышленность области дала валовую продукцию на сумму - 610 млн. рублей (в ценах 1926-1927 года), или 2105 млн. рублей (в отпускных ценах).

Занято было в промышленности - 140 тыс. че-

Смоленская область накануне (1940 г.) и в период оккупации (1941-1943 г.г.) (обобщенный материал)

ловек, в том числе производственных рабочих—111 тысяч человек. В области действовали 67 торфоразработок.

В Паликах Демидовского района действовала каменноугольная шахта мощностью 35 тыс. тонн угля в год и сооружалась вторая шахта такой же мощности.

Промышленное развитие в области из года в год шло все более нарастающими темпами. В 1941 году в области строился ряд новых предприятий: цементный завод в Добромино Глинковского района, Смоленская фабрика бумажного сырья, Смоленская бельевая фабрика и другие. В области действовал и строился ряд заводов оборонной промышленности.

4. Сельское хозяйство. Смоленской области носило особо интенсивный характер и в полеводстве, и в животноводстве. Ведущими отраслями были развитое льноводство, посеvy картофеля и полевое кормодобывание, молочно-продуктивное и племенное направление в крупно-рогатом скотоводстве.

В области на 1.01.1941 г. было: 8122 колхоза, объединявшие 409 тысяч хозяйств; 52 совхоза преимущественно животноводческого направления; 98 МТС с парком тракторов - 4910 единиц и комбайнов 780 единиц.

На территории области было три Госплемрассадника крупного рогатого скота: Сычевский-сентиментальского, Смоленский и Гжатский швицкого скота. Зооветсеть состояла из 64 райветлечебниц, 85 зооветучастков и 165 зооветпунктов.

Смоленская область имела значительное поголовье рабочего и продуктивного скота. Так, на 1.01.1941 г. было голов:

Виды скота	Всего	В т. ч. колхозы
1. лошади	362 611	340 015
2. крупный рогатый скот	690 305	336 541
3. свиньи	554 293	93 950
4. овцы и козы	862 279	319 810

К началу оккупации (июль-октябрь 1941 г.) это поголовье было еще большим. Помимо этого колхозы области и колхозники располагали значительным количеством птицы и пчелосемей.

Общая площадь садов и ягодников составляла

около - 15 тыс. га (14941 га), в том числе в колхозах - 8239 га.

Эта материальная база, неизменно растущая из года в год, обеспечивала зажиточную жизнь колхозников, увеличение колхозных богатств, а также сдачу государству в порядке поставок и закупок значительных объемов сельхозпродукции.

Очень важной являлась продукция льноводства.

5. Сеть здравоохранения насчитывала 187 больниц и 28 роддомов с общим числом коек - 7663, амбулаторий и поликлиник - 337, фельдшерских и акушерских пунктов - 485, санаториев - 8, ряд домов отдыха и т. д.

Действовали 203 детских яслей на 6898 коек, 15 молочных кухонь, 50 женских и детских консультаций и т. д. Санэпидстанций было 18. В области работали 1073 врача и 4372 человека среднего медперсонала.

6. Образование и культура. Уровень развития образования и культуры Смоленской области к началу войны можно охарактеризовать следующими краткими данными.

В области было: 8 высших учебных заведений (сельскохозяйственный, медицинский, стоматологический, иностранных языков, педагогический и три учительских института) с контингентом студентов около 6000 человек; 48 техникумов (училищ и школ типа техникумов) разных специальностей с 9920 учащимися; ремесленные и железнодорожные училища и школы ФЗО.

Сеть всеобщая слагалась из 3369 школ, в том числе начальных - 2222, неполных средних - 872 и средних - 273. Общее число учащихся в них - 554 576 человек, учителей - 19 520 человек. Функционировали в 1940 году 169 детских садов, в которых было 8516 детей.

Сеть зрелищных и просветучреждений состояла из 5 театров, 325 кинотеатров и киноустановок, 41 дома культуры, 15 музеев, 1465 массовых библиотек с книжным фондом в 2119 тыс. книг, 2738 клубов, 1216 изб-читален.

Последствия временной оккупации фашистскими захватчиками Смоленской области (1941-1943 г.г.)

Смоленская область (в ее старых границах, 54 района), была оккупирована врагом полностью, но отдельные ее части находились в оккупации различное время. Западные районы были оккупированы в первой половине июля 1941 г. Затем на рубеже Ярцево-Ельня фашистские полчища были задержаны до октября 1941 г. После этого оккупации подверглась остальная территория области. Здесь в боях под Ельней в сентябре 1941 г. впервые было доказано, что Красная Армия может наносить немцам тяжелые поражения.

Освобождение области было начато в декабре 1941 г.- январе 1942 г. (в процессе разгрома немцев под Москвой) и закончено в октябре 1943 г.

Выделяются три основных этапа освобождения области.

На первом этапе (декабрь 1941 г.- весна 1942 г.) были освобождены 11 районов юго-восточной и 13 районов северо-западной части области. Но из них только 7 районов были освобождены полностью, а 16 - частично. Эти районы находились под оккупацией от 3-х до 6 месяцев. Некоторые из них затем были вторично оккупированы немцами.

На втором этапе (осень 1942 г.- весна 1943 г.) были освобождены 9 районов северо-восточной части области (и 7 из числа вторично оккупированных). Эти районы были под оккупацией 17-18 месяцев.

На третьем этапе (осень 1943 г.) была освобождена остальная (западная) часть области - 21

район (и 9 из числа вторично оккупированных районов). Эта группа районов была в оккупации 2 года и 3 месяца.

Немецко-фашистские захватчики, выполняя указания германского фашистского правительства и военного командования, в период временной оккупации районов Смоленской области (с 13 июля 1941 г. по 10 октября 1943 г.) подвергли народное хозяйство Смоленщины опустошительному разорению и произвели чудовищное истребление мирных советских граждан.

Гитлеровские убийцы и наглые лжецы пытались всякими посулами обмануть советское крестьянство, пытались прельстить болтовней о «новой земельной реформе» и о «переходных мерах» от колхозов к индивидуальному хозяйству.

Что же представляли собой новый «земельный закон» и «общинные хозяйства» гитлеровских бандитов? В изданном верховным германским командованием «земельном законе» говорилось: «Завоеванные восточные области являются собственностью германской хозяйственной территории. Земли, весь живой и мертвый инвентарь являются собственностью германского государства».

Гитлеровцы, объявив землю своей собственностью, собирались щедро наградить ею своих верных холопов и палачей. Так называемый «имперский комиссар» оккупированных немцами областей Эрих Кох в циркуляре за номером 1500-А давал такое указание: «В качестве вознаграждения за храбрость и преданность, доверие фюреру будут наделены землей в завоеванных восточных областях все те, кто отличился в на-

стоящей войне. Воинские части должны составить именные списки отличившихся офицеров, унтер-офицеров и солдат, заслуживающих быть наделенными землей с указанием, в какой провинции желает быть наделенным землей».

По новому «земельному закону» гитлеровцев вся земля объявлялась собственностью германского правительства. Управляющими и руководителями так называемых «общинных хозяйств» назывались немецкие офицеры, чиновники, князья, бароны и помещики. Распоряжение управляющего «общинным хозяйством» было обязательно для всех крестьян. За невыполнение - розги, смертная казнь».

Вводилась круговая порука. Если один крестьянин не выполнит непосильных германских налогов и поборов, отвечает вся община. По этому же случаю вся община может быть лишена земли.

В селах Харьковской области гитлеровцы установили тяжелую барщину. Заставляли колхозников 5 дней работать на немцев. Таким образом, под маркой «общинных хозяйств» гитлеровцы насаждали барщину, а крестьян превращали в крепостных.

На оккупированной Украине гитлеровцы сразу же создали более 500 крупных помещичьих имений.

В Новодугинский, Тумановский и Сычевский районы Смоленской области немцы направили князя Мещерского, выдав ему право снова владеть поместьями, с которых его изгнала революция. Ему же, Мещерскому, давалось право владеть и крестьянами, то-есть колхозниками, проживающими на территории бывших княжеских поместий.

В Ельнинский район вслед за фашистской грабярмией приплелся помещик Домбровский. Но ни одному, ни другому прокреповицу не удалось вновь надеть ярмо на местных жителей.



БЛАГОВЕСТ

(Продолжение. Начало в № 66)

Как правильно креститься

Перекрестись, сынок, - негромко сказала женщина средних лет стоявшему рядом с ней подростку, когда священник с амвона осенил молящихся Евангелием. И тот вместе с матерью чинно и неторопливо начал осенять себя крестным знаменем. "Во имя Отца, и Сына и Святаго Духа", - еле слышно шептали губы, а лицо мальчика приобрело при этом торжественно-благоговейное выражение.

Как отрадна такая картина! Но как же часто, к сожалению, приходится видеть иное - верующие люди, по многу лет посещающие богослужения, крестятся совершенно неправильно...

Один машет рукой вокруг себя, будто мух отгоняет; другой сложил пальцы в щепотку, и кажется, что он не крестится, а осыпает себя солью; третий - со всего размаху вбивает пальцы и лоб, словно гвозди. Что уж говорить о самой распространенной ошибке, когда руку не дотягивают до плеч, опуская где-то возле шеи.

Мелочь? Пустяки? Формальности? Нет, ни в коем случае. Еще святитель Василий Великий писал: «В Церкви все благообразно и по чину да бывает». Крестное знамение - видимое свидетельство нашей веры. Чтобы узнать, православный ли перед тобой или нет, надо просто попросить его перекреститься, а по тому, как он это делает и сделает ли вообще, все станет ясно. Да и вспомним евангельское: «Верный в малом и во многом верен» (Лк. 16, 10).

Сила крестного знамения необычайно велика. Многократно в Житиях Святых встречаются рассказы о том, как бесовские чары рассеивались после однократного изображения на человеке Креста. Потому те, кто небрежно, суетливо и невнимательно крестится, попросту радуют бесов.

Какое же крестное знамение будет правильным?

Нужно сложить вместе три первых пальца правой руки, что символизирует Единство Святой Нераздельной Троицы. Два других пальца - плотно пригнуть к ладони, символизируя тем самым схождение Сына Божия с Неба на землю (два пальца - образ двух природ Иисуса Христа).

Вначале сложенные персты поставяются на лоб, для освящения ума; затем на чрево, в область солнечного сплетения - для освящения чувств; после этого - на правое, а затем левое плечо, освящая телесные силы. Опустив руку, совершаем поклоны. Почему? Потому, что только что изобразили на себе Голгофский Крест, и поклоняемся ему. Кстати, еще одна распространенная ошибка - поклон одновременно с крестным знаменем. Делать этого не следует.

Во многих старых учебниках Закона Божия при описании крестного знамения нижний конец Креста предлагается

Азы православия

делать на груди. В таком случае Крест получается перевернутым и невольно превращается в символ сатанистов.

Крестное знамение сопровождает верующего повсюду. Мы крестимся, вставая с постели и ложась спать, выходя на улицу и входя в храм; перед едой крестимся сами и осеняем крестным знаменем пищу. Крест Христов освящает собой все и вся, и поэтому изображение его верующим на себе спасительно и душеполезно.

Колокольный звон

Церковный звон в колокола бывает двух видов: благовест (им прихожане созываются на службу) и собственно звон.

Благовест: - мерные удары в один большой колокол. Он совершается так: сначала производится три редких, медленных протяжных удара, а затем следуют мерные удары. Благовест, в свою очередь, делится на два вида: обыкновенный (частный), производимый самым большим колоколом; постный (редкий), производимый меньшим по величине колоколом в седмичные дни Великого Поста.

Собственно звоном называется такой звон, когда звонят сразу во все колокола. Он разделяется на следующие виды:

Трезвон - звон во все колокола, повторяющийся трижды после небольшого перерыва (звон в три приема). Он звучит на всенощном бдении, литургии;

Двузвон - звон во все колокола дважды (в два приема). Совершается на всенощном бдении;

Перезвон - звон поочередно и каждый колокол (по одному или несколько ударов), начиная с большого и до самого малого, повторяющийся несколько раз. Совершается на литургии и в особых случаях: в неделю Крестопоклонную, на вечерне Великой Пятницы перед выносом Плащаницы, на утрене Великой Субботы и в день Воздвижения Креста. Перезвон бывает и во время таинства Рукоположения;

Перебор - медленный звон в каждый колокол поочередно, от малого до самого большого; после удара в большой колокол ударяют во все сразу, и так повторяют много раз. Перебор иначе называется похоронным (погребальным) звоном, он выражает грусть и скорбь об усопшем. Но перебор всегда завершается трезвонком как символом христианской радости вести о воскресении мертвых.

Также существует вполонный (набатный) звон - очень частый, который бывает во время тревоги.

Священный хлеб

В нашей жизни хлеб занимает особое место. Он является символом всякой пищи и тех трудов, которые необходимы для ее добывания. «В поте лица твоего будешь есть хлеб» (Быт. 3, 19), - некогда сказал Бог Адаму.

Есть в хлебе и религиозная символика. Господь Иисус Христос называл Себя «хлебом жизни» (Ин. 6, 35); говорил, что «ядущий хлеб сей будет жить во-

век» (Ин. 6, 5/). Наконец, Он благоволил хлебу, весьма близкому по составу к человеческой плоти, быть в таинстве Евхаристии пресуществляемым в Тело Свое: «Иисус взял хлеб и, благословив, преломил и, раздавая ученикам, сказал: примите, ядите: сие есть Тело Мое» (Мф. 26, 26).

Хлеб, состоящий из многих зерен, олицетворяет собою Церковь - Единую при множественности ее членов. Помимо Евхаристического Хлеба, Православная Церковь содержит несколько видов хлеба освященного.

Просфора («приношение» - греч.) - это белый пшеничный хлеб, выпекаемый на дрожжах, с добавлением святой воды. Название происходит от обычая первых христиан приносить для совершения Евхаристии хлеб из дома. Сейчас просфоры готовят в епархиальных пекарнях. Они состоят из двух круглых частей, в ознаменование двух естеств Христа. На верхней части ставится печать с изображением Креста (на монастырских просфорах встречается изображение Божией Матери или святых).

Во время Божественной Литургии из одной просфоры (агничной) особым образом вырезается прямоугольная часть - Агнец, который впоследствии будет пресуществлен в Тело Христово. Из других просфор, меньших по размеру, извлекают частички в память членов Земной и Небесной Церкви; эти частички в конце литургии опускаются в Кровь Христову. Малые просфоры положены тем, кто подавал в алтарь поминальные записки.

Обрезанные части агничной просфоры называются антидором («вместо дара» - греч.). По Уставу, их вкушают люди, не причащавшиеся Святых Тайн. Обычно же антидор достается служителям алтаря.

Артос («квасной хлеб» - греч.) - хлеб, освящаемый в Пасхальную ночь. Во всю Светлую Седмичу артос - символ Воскресения Христа - пребывает на аналое на против Царских врат алтаря и ежедневно износится на пасхальные крестные ходы. В Светлую Субботу его с особой молитвой раздробляют и раздают богомольцам. Народное благочестие усвоило артосу и крещенской святой воде значение посылной замены Снятых Даров для умирающих, не могущих причаститься.

И просфоры, и артос, и антидор полагается есть натощак, с молитвой. Хранить освященный хлеб надо в чистой посуде отдельно от прочих продуктов. По традиции артос делят на мелкие части и потребляют в течение года, от Пасхи к Пасхе.

Еще один вид освященного хлеба тот, который раздается молящимся за всенощным бдением накануне больших праздников. Ранее вечерние богослужения длились довольно долго, и для подкрепления сил христиане вкушали хлеб. Сейчас, хотя продолжительность служб сократилась, этот обычай остался.

Агиасма

В переводе с греческого «агиасма» - «святыня». Так называют воду, освященную особым чином. Водоосвящение бывает

малое и великое: малое совершается в течение года неоднократно, а великое - только в праздник Крещения Господня.

Странное поверье есть в русском народе: будто бы Крещение и Богоявление - не одно и то же, и вода, которую освящают в сочельник, 18 января, - это вода богоявленская, а та, что освящена 19 числа, - крещенская. Поверье это настолько сильно, что искренне верующие люди стараются набрать святой воды два дня подряд и хранят ее потом в разных сосудах, боясь перепутать. Это бессмысленное суеверие. И в праздник, и в сочельник вода освящается одним и тем же чином, в память сошествия Господа Иисуса Христа в воды реки Иордан. Крещенская вода обладает особой благодатью, и это знают (или чувствуют) люди. В этот праздник храмы переполняются народом, есть даже некий тип «прихожан», которые приходят в церковь раз в год - «за водичкой».

О чем же молятся во время великого водоосвящения? О том, чтобы вода сия освятилась силой и действием и наитием Святаго Духа. О том, чтобы она была даром освящения, избавления от грехов, исцеления души и тела. О том, чтобы получила она благословение Иорданово. Чтобы отгоняла всякие наветы видимых и невидимых врагов. Чтобы вода сия приводила в жизнь вечную. Чтобы и мы чрез вкушение сей воды и явление Духа Святаго сподобились освящения. Велика молитва - велика и святыня. Крещение Господне освятило само естество воды.

Пить агиасму надо натощак, с утра, но по особой нужде в помощи Божией можно в любое время дня и ночи. Хранить - в отдельном месте, лучше рядом с домашним иконостасом (никак не в холодильнике!) При благоговейном отношении святая вода остается свежей и приятной на вкус долгое время. Ею можно помазывать, добавлять понемногу в еду, окроплять жилище. Люди, отлученные от Причастия по епитимии, вкушают агиасму как духовное утешение.

Суточный круг церковного богослужения

Церковный Устав предписывает совершать в течение суток девять различных богослужений. Каждое имеет свою историю, символику и продолжительность, но духовно они образуют единое целое, называемое суточным кругом.

В православном богослужении многое заимствовано от ветхозаветных молитвенных обычаев. В частности, началом новых суток считают не полночь, а 6 часов вечера. Отсюда первой службой суточного круга является вечерня.

На вечерне Церковь напоминает молящимся основные события Священной Истории Ветхого Завета: творение мира Богом, грехопадение прародителей, Моисеево законодательство, служение пророков. Христиане благо-

дарят Бога за прожитый день.

После вечерни полагается служить повечерье. Это своего рода общественные молитвы на сон грядущий, на которых мы вспоминаем сошествие Христа во ад и освобождение праведников от власти дьявола.

В полночь должна совершаться третья служба суточного круга - полунощница. Это богослужение установлено для напоминания верующим о втором пришествии Господнем и о Страшном Суде.

Перед восходом солнца начинается утренняя. Она посвящена событиям земной жизни Спасителя и содержит множество как покаянных, так и благодарственных молитв. Утренняя - одно из самых длительных богослужений.

Около 7 часов утра полагается совершать первый час. Так названа краткая служба, на которой Церковь вспоминает пребывание Иисуса Христа на суде первосвященника Каиафы.

Третий час (10 часов утра) возводит нас священными воспоминаниями в Сионскую гору, где на апостолах снизошел Дух Святой, и в преторию Пилата, где Христу был вынесен смертный приговор.

Шестой час (полдень) - время распятия Господа, а девятый час (три часа пополудни) - время Его крестной смерти. Этим скорбным событиям и посвящаются соответствующие службы.

Наконец, главным христианским богослужением, своеобразным центром суточного круга является Божественная литургия. В отличие от прочих служб, литургия не только напоминает нам о Боге, но предоставляет возможность реально соединиться с Ним в таинстве Причастия. По времени литургия должна совершаться между шестым и девятым часом.

Современная богослуженная практика внесла свои изменения в предписание Устава. Так, в приходских храмах повечерье совершается только в Великом Посту, а Полунощница - один раз в год, накануне Пасхи. Крайне редко служитя и девятый час. Остальные шесть служб суточного круга объединяются в две группы по три.

Вечером друг за другом совершают вечерню, утреню и первый час. Накануне воскресных и праздничных дней эта цепочка богослужения называется всенощным бдением, то есть бодрствованием в течение целой ночи. Древние христиане, действительно, нередко молились до рассвета. Современные всенощные бдения длятся 2-4 часа на приходах и 3-6 часов в монастырях.

Утром последовательно служатся третий час, шестой час и Божественная литургия. В храмах, где много прихожан, по воскресеньям и праздникам бывает две литургии - ранняя и поздняя. И та, и другая предвзрается чтением часов.

В те дни, когда литургии не положено (например, в пятницу Страстной седмицы), совершается краткое последование изобразительных. Это богослужение содержит некоторые песнопения литургии и как бы «изображает» ее. Но статуса самостоятельной службы изобразительные не имеют.

(Продолжение следует)

25 сентября - День освобождения Смоленщины от немецко-фашистских захватчиков

Материальный ущерб, нанесенный фашистскими оккупантами смолянам в 1941-1943 г.г.

Немецко-фашистские оккупанты почти полностью разрушили города: Смоленск, Вязьму, Ярцево, Белый, Дорогобуж, Рудню, Медынь, Юхнов, Велиж, рабочие поселки Издешково и Сафоново.

Были сильно разрушены города: Гжатск, Духовщина, Ельня, Сычевка, Козельск, Сухиничи, Рославль. Пострадали также все остальные города и рабочие поселки области.

Многие райцентры были стерты с лица земли (Всходы, Батурина, Пречистое, Слобода и др.). Во многих районах были опустошены целые группы сельсоветов (в Батурином, Выходском, Гжатском, Знаменском, Кармановском, Екимовичском и др. районах).

Ущерб, нанесенный оккупантами народному хозяйству Смоленской области (в старых границах -54 района), исчисляется суммой свыше 41 миллиарда рублей (41008111300 рублей).

Социалистическое хозяйство (государственное и колхозно-кооперативное) понесло урон, выразившийся суммой свыше -16,6 миллиардов рублей (16 628 207 300 рублей) - в ценах государственных. Разрушение и разграбление личного достояния граждан (по актам) учтено в сумме около 24,4 миллиарда рублей (24 379 904 000 рублей) - в ценах рыночных.

По отраслям народного хозяйства ущерб составил:

1. Промышленность (935 объектов) - 1737,6 млн. руб.;
2. Сельское хозяйство (8182 объекта) - 10972,2 млн. руб.;
3. Транспорт и связь - 749,6 млн. руб.;
4. Коммунальное хозяйство - 1085,3 млн. руб.;
5. Торговля и заготовки - 465,8 млн. руб.;
6. Культура и здравоохранение (3051 объект) - 800,8 млн. руб.;
7. Советы и учреждения - 575,4 млн. руб.;
8. Религиозные культы - 224,6 млн. руб.

Из общей суммы ущерба, нанесенного государственным и колхозно-кооперативным хозяйствам, приходится на предприятия, организации и учреждения:

- а) союзного подчинения - 2830,8 млн. руб.;
- б) республиканского подчинения - 374,7 млн. руб.;
- в) областного подчинения - 13422,9 млн. руб.

Лишь по четырем городам областного подчинения ущерб социалистического сектора составил свыше 2-х миллиардов рублей:

1. Смоленск - 1174,8 млн. руб.;
 2. Вязьма - 462,9 млн. руб.;
 3. Рославль - 186,6 млн. руб.;
 4. Ярцево - 272,6 млн. руб.
- Всего: 2096,9 млн. руб.

В Смоленске были разрушены: 4518 зданий жилого фонда, 26 зданий больницы и амбулаторий, 33 школы, 54 здания детских учреждений, 31 здание, принадлежавшее высшим, средним и специальным учебным заведениям, 120 промышленных предприятий, 63 специальных здания складов и торговых баз, две коммунальные электростанции, водопровод, трамвай, бани, два крупных моста через р. Днепр и т. д.; весь железнодорожный узел.

Сумма ущерба по г. Смоленску составила - 1174822 тыс. рублей.

В Вязме разрушены: 2571 жилой дом, 6 больших зданий, 12 школ, 16 зданий детских учреждений, электростанция, водопровод, 5 городских мостов, железнодорожный узел и т. д.

По городу Вязме ущерб составил - 462 910 тыс. рублей.

В Рославле были уничтожены: 2311 жилых домов, 16 школ из 17, здания других учебных заведений, больницы, амбулатории, крупная коммунальная электростанция, взорваны 15 городских мостов, заводы и фабрики, железнодорожный узел.

Ущерб по г. Рославлю был определен в 186 578 тыс. рублей.

В Ярцево были разрушены: 1547 жилых домов, 9 школ, 13 зданий больниц и амбулаторий, коммунальные предприятия, фабрики и заводы и т. д.

Ущерб начислен в сумме - 272 569 тыс. рублей.

Всего по четырем городам областного подчинения ущерб составил 2096,9 млн. рублей.

Промышленные предприятия области были разрушены полностью.

По промышленности областного и районного подчинения, промкооперации ущерб составил -279,6 млн. руб., из которых:

- по госпромышленности - 168,6 млн. руб.;
- по промкооперации и кооперации инвалидов - 111,0 млн. руб.

В областной и районной (райпромкомбинаты, райпищеккомбинаты, райтопы) промышленности было разрушено 219 предприятий, 258 артелей промкооперации и кооперации инвалидов.

Хищнически истреблялись леса государственного фонда. По неполным данным было вырублено около 27 млн. кубометров древесины. Общая сумма ущерба - 432,3 млн. рублей.

В сельском хозяйстве были разрушены МТС, МТМ (ущерб - 130,2 млн. руб.); совхозы (ущерб по 28 совхозам племтреста и живсов-хозтреста -98,8 млн. руб.); зооветсеть и др. учреждения по обслуживанию сельского хозяйства (ущерб - 100,7 млн. руб.).

Очень сильно были разорены колхозы области. 7289 колхозов понесли ущерб свыше 10,6 миллиардов рублей (10639552395 рублей).

Слагаемыми этой колоссальной суммы ущерба являются следующие виды потерь:

1. основные производственные фонды (5960,3 млн. руб.) - 56,1 процента:
 - а) постройки - 3105,1 млн. руб.;
 - б) с/хозмашины и инвентарь - 915,7 млн. руб.;
 - в) многолетние насаждения - 113,9 млн. руб.;
 - г) рабочий и продуктивный скот, птица - 1825,6 млн. руб.
2. Оборотные средства - 2172,3 млн. руб. (20,3 процента):
 - а) запасы семян, кормов и материалов - 1079,7 млн. руб.;
 - б) гибель и уничтожение посевов и урожая -1092,6 млн. руб.
3. Недополученные доходы из-за прекращения деятельности колхозов -2070,1 млн. руб. (19,4 про-

цента).

4. Прочие - 436,8 млн. руб. (2,2 процента). Всего: 10 639,5 млн. руб. (100 процентов).

Особо следует отметить разрушения на железнодорожном транспорте, где были взорваны и сожжены почти все без исключения станционные и путевые строения, разрушено водоснабжение, все технические устройства железнодорожных узлов и рельсовые пути на всем их протяжении.

Ущерб железным дорогам на территории области (не считая подвижного состава) выразился суммой свыше полумиллиарда рублей (530651 тыс. руб.).

Особенно неистовствовали захватчики в уничтожении советской культуры. Были разрушены школы, библиотеки, кинотеатры. Сожжены Вяземский драмтеатр, Смоленский молодежный театр, разорен Смоленский драмтеатр, сожжен Смоленский цирк, разрушены и разграблены музыкальные школы, больницы, родильные дома, амбулатории, детские сады, детские ясли, санатории.

Всего по области было разрушено: школ - 2425, больниц и амбулаторий - 428, аптек и аптечных складов - 85, специальных заведений дет. учреждений - 96 (или 631), клубов в городах и на предприятиях - 440, а клубов и красных уголков на предприятиях и в колхозах - 2208.

Взорвано и сожжено здание сельхозинститута, сожжены учебные корпуса, клиники и общежития мединститута, учебное здание и общежития пединститута, трех учительских институтов и института иностранных языков, института усовершенствования учителей.

Лабораторное и клиническое оборудование, библиотеки были разграблены немцами и увезены. Такая же судьба постигла сельскохозяйственные и промышленные техникумы, педагогические училища, фельдшерско-акушерские школы, ремесленные училища и школы ФЗО трудовых резервов и др. учебные заведения по подготовке кадров.

Были разграблены и разорены музеи области: Смоленский, Сычевский, Дорогобужский.

Были сожжены и взорваны многие здания религиозных культов, среди которых часть представляла большую историко-архитектурную ценность (постройки XII-XVII веков).

Все эти огромные разрушения резко снизили мощность народного хозяйства области, подорвали его производственно-техническую базу.

Восстановление довоенного уровня потребовало на протяжении ряда лет значительного напряжения сил и средств во всех отраслях нашего народного хозяйства и культуры.

Осуществление капитальных работ при уменьшившихся трудовых ресурсах обязывало к максимально возможному применению техники, всемерной механизации трудоемких процессов, к непрерывному наращиванию производственных мощностей для упрочения в области собственной базы дальнейшего восстановительного процесса.



Авторы публикаций несут ответственность за достоверность приводимых фактов. Мнения авторов не обязательно отражают точку зрения редакции.

Газета «Заря» выходит по вторникам и пятницам
104 номера в году. Индекс для подписки 53962
Гл. редактор Белицкая М.Н.
Телефоны редакции: 2-12-55, 2-12-81
Адрес: 215350, с. Темкино, Смоленской обл., ул. Андреева, д.2

Газета «Заря» зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охраны культурного наследия по Центральному федеральному округу.
Свидетельство о регистрации ПИ № ФС1-80338С

Номер набран и сверстан в редакции газеты «Заря».
Отпечатан с готовых пленок в ОАО «Вяземская типография».
Печать офсетная. Объем 1 печатный лист. Тираж 620 экз.
Заказ
Подписано в печать: по графику 17.00, фактически - 17.00